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Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fałszywe warianty odpowiedzi
1. W ubieg(ym roku suma dochod(w w(a(cicieli czynnik(w produkcji w Hipotecji, kt(ra nie handluje z zagranic(, wynios(a 100. Podatki po(rednie by(y r(wne 15, amortyzacja wynios(a 20, a dochody netto z tytu(u w(asno(ci czynnikow produkcji posiadanych za granicą osi(gn((y poziom 15. 
	+

	-

	-

	-


A. Doch(d narodowy by( r(wny 100. 
B. PNB w cenach rynkowych wyniósł 125. 
C. PNN  w cenach czynnik(w produkcji osiągnął poziom 110. 
D. PKB równał się 125. 
2. W pewnej gospodarce zamkniętej, odpowiadającej założeniom modelu popytowego, CPL= 0,5·Yd , t = 0,2, IPL=60, G = 60. Panuje równowaga krótkookresowa. W tej sytuacji:
	+

	-

	-

	-


A. Mnożnik równa się 1,(6).                                     

B. Mnożnik zrównoważonego budżetu jest większy od mnożnika.                                     

C. Wzrost inwestycji o 10 wywołuje wzrost produkcji o 20.


D. Produkcja wynosi 250.  
3. Banki całkowicie wykorzystują możliwości kreacji pieniądza. Minimalna stopa rezerw, r,  zmieniła się z 0,3 do 0,1, a parametr g, opisujący preferencje mieszkańców dotyczące struktury M1, zmalał z 0,4 do 0,2. M0 równa się 1000. W tej sytuacji: 
	+

	-

	+

	-


A. M1 zwiększa się z 2000 do 4000. 




B. M1 zmniejsza się z 4000 do 2000. 
C. Zwiększyła się ilość gotówki w obiegu, C.                           

D. Mnożnik kreacji pieniądza zmalał o 2. 
4. Zdaniem wielu ekonomistów przyczyną „lepkości płac” na rynku pracy są m. in.: 

	+

	+

	+

	+


A. „Milczące” porozumienia pracodawców z  pracobiorcami. 

B. Stosowanie płac minimalnych. 

C. Stosowanie płac zachęcających do zwiększania wydajności. 

D. Sposób ustalania wynagrodzeń za pracę w trakcie negocjacji zbiorowych. 

5. W stanie równowagi długookresowej tempo inflacji w gospodarce opisanej modelem AD/AS wynosi 10%. Realna produkcja, Y, i szybkość obiegu pieniądza, V, są stałe. Krzywą Phillipsa opisuje wzór: U = -2·π + 0,25.  

	+

	+

	-

	+


A. M1 w tej gospodarce co roku zwiększa się o 10%. 
B. Podany wzór dotyczy krótkookresowej krzywej Phillipsa. 

C. Naturalna stopa bezrobocia w tej gospodarce wynosi 8%.  
  

D. W stanie równowagi długookresowej stopa bezrobocia w tej gospodarce wynosi 5%.      


A teraz rozwiąż zadania...

1. W Fantazji, której gospodarka jest zamknięta, konsumpcja opisana jest równaniem: C = 100/P+0,5•Y, gdzie Y to PKB. Inwestycje wynoszą I = 900 – 2000•i, gdzie i to stopa procentowa. Wydatki państwa, G, są równe 1000. Popyt na pieniądz równa się MD = 0,75•Y – 1500, a podaż pieniądza, MS = 750. Ceny, P, są stałe i równe 1. 

a) Podaj równania linii IS oraz LM. 

IS: Y = 4000 – 4000•i. 





LM: Y = 3000. 

b) Wykonaj rysunek z liniami IS i LM. Oblicz i zaznacz poziom produkcji, Y, oraz stopę procentową, i, odpo-wiadającą równowadze na obu rynkach. (Pamiętaj o oz-naczeniach). 

Zob. rysunek. 

c) O ile spadnie produkcja po zmniejszeniu wydatków państwa, G, o 300 (MS się nie zmienia) Pokaż tę sytua-cję na rysunku. 

Wielkość produkcji się nie zmieni – zob. rysunek. 

d) Jakie wydatki zmieniają się oprócz wydatków państ-wa? O ile?  

O 300 zwiększają się prywatne inwestycje. 

2. Ropa na świecie podrożała (Hipotecai zużywa jej wiele)! a) Wykorzystując model AD/AS, pokaż na rysunku A, jak to zdarzenie to w krótkim okresie wpłynie na gospodarkę Hipotecji. (Pamiętaj o oznaczeniach!). 

Zob. rysunek i zmianę punktu równowagi gospodarki z E na A. 

b) Na rysunku B pokaż, co w krótkim okresie stanie się na rynku pracy.  (Pamiętaj o oznaczeniach!). 

Zob. rysunek. 

c) A teraz wykorzystaj rysunek A, aby przedstawić długookresowe skutki wzrostu ceny ropy (załóż, że państwo skompensowało ten szok).

Zob. rysunek i zmianę punktu równowagi gospodarki z A na E1. 

 3. Hipotecja handluje tylko z Europą; Europejczycy polubili towary z Hipotecji, więc ich wydatki na import wzrosły o 20%. Kurs gdyba jest płynny. a) Na rysunku A zaznacz nowy punkt równowagi rynku walutowego. b) Jak zmieni sie saldo rachunku obrotów bieżących? c) A teraz kurs jest stały. Na rysunku B zaznacz, o ile zmieni się podaż pieniądza krajowego. d) Ile wyniosą transakcje wyrównawcze (w gb)? 


a) E1. 





b) Poprawi się. 
c) Wzrośnie o E0A. 



d) Także E0A.
4. Równość odpływów i przypływów w gospodarce opisuje równanie: S + NT = I + G. a) Symbolami opisz równość prywatnych inwestycji oraz sumy oszczędności gospodarstw domowych i państwa w tej gospodarce.  Wskaż: (i) oszczędności gospodarstw domowych, (ii) oszczędności państwa i (iii) oszczędności narodowe. b) A teraz za pomocą analogicznego równania pokaż rozdysponowanie oszczędności narodowych w gospodarce otwar-tej. c) Jak spadek eksportu netto wpływa (ceteris paribus) na wielkość prywatnych inwestycji w kraju? Dlaczego tak jest? (Odpowiedz jednym zdaniem, wykorzystując szablon). d) Jak wzrost eksportu netto wpływa (ceteris pa-ribus) na wielkość prywatnych inwestycji w kraju? Dlaczego tak jest? (Odpowiedz zwięźle; wykorzystaj szablon).

a) I = S + (NT – G). (i) S. (ii) NT-G. (iii) S + (NT – G). 
b) I + NX = S + (NT – G).
c) Prywatne inwestycje ........rosną.................., bo .....napływają oszczędności zagranicy do kraju..................... . 

d) Prywatne inwestycje ........maleją................, bo .....krajowe oszczędności odpływają za granicę................... . 

	Okres    Okres
	(Ia
	(C
	(I
	(Y

	1
	80
	0
	0
	80

	2
	0
	40
	120
	160

	3
	0
	80
	120
	200


5. Tablica opisuje cykl koniunkturalny w gospodarce; chodzi o model mnożni-ka/akceleratora (Pamiętasz? (Yt=f((Iat); (Ct+1=g((Yt); (It+1=h((Ct+1-(Ct). a) Ile wynosi mnożnik? b) Ile wynosi akcelerator (współczynnik kapitałowy)? c) Wypełnij ostatni wiersz tabeli; o ile zmieni się wielkość produkcji  w 3. okre-sie? d) Czy w tym przypadku należy się spodziewać wahań wygasających, czy też narastających? Dlaczego?

a) 2.  


         b) 3.             



c) O 200.      
                       d) Wybuchowe. 1/b < KSK < 4b/(1+b). 
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                                                                                           Zajęcia prowadził/a/ ..........................................................





KOLOKWIUM Z MAKROEKONOMII
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